



地铁云锦路站的“和平许愿墙”前,过往市民郑重写下发自内心的话语 视觉中国 供图

“和平许愿墙”上,写满和平祈愿

南京地铁站里行人纷纷留言:勿忘历史,捍卫和平



一个孩子在认真地写自己的“和平”心愿 视觉中国 供图

快报讯(记者 陈彦琳)“和平永驻”“我爱你祖国”“以史为鉴,捍卫和平”……12月7日,在南京大屠杀死难者国家公祭日“和平许愿墙”前,路过的人们写下了自己对和平的期盼和对逝去同胞的缅怀。

今年12月13日是第六个南京大屠杀死难者国家公祭日。12月7日,南京大屠杀死难者国家公祭日“和平许愿墙”签名悼念活动正式启动。现代快报记者了解到,活动同时在南京地铁四个站点举行,分别是:云锦路站、鸡鸣寺站、金马路站、岗子村站。

12月7日下午2点,记者来到地铁鸡鸣寺站,“和平许愿墙”上已经写满了留言。

“经历了苦难岁月,才更加懂得和平的珍贵”

“夙愿和平,无问西东”

“牢记历史,捍卫和平”……

“和平需要争取,和平需要维护。”7岁的小学生颜子尧也在许愿墙上写下留言。颜爸爸说,女儿在学校就听过关于南京大屠杀的历史,虽然年纪比较小,对和平还没有深刻的理解,但历史是不能忘记的。

在地铁云锦路站,不少市民经过“和平许愿墙”时都会停下,写下自己的和平祈愿。

21岁的小梁是一名军人,路过许愿墙时,他和女朋友看着墙上的留言驻足了许久。随后,女朋友在墙上写下“勿忘国耻”,他则写下“保卫祖国”。小梁说,“看到墙上的一句句留言,自己也很想写一下对祖国的祝愿,对和平的期盼。”

地铁站里还有不少外地游客,他们告诉记者,本是想参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的,但纪念馆因筹备活动闭馆,有点遗憾。来自西安的郑先生表示,“看到长长的许愿墙,非常震撼,我们现在的活来之不易,我们和年轻的一代一定要珍惜。”

几个小时的时间,云锦路站的“和平许愿墙”上已经写满了和平寄语,但路过的人们仍会停下脚步寻找空隙,写下留言。

记者了解到,南京大屠杀死难者国家公祭日“和平许愿墙”群众签名悼念活动,从2016年开始举办,包括南京大屠杀幸存者、抗战老兵、大中小學生、国际友人、外地游客和南京市民在内的近十多万群众在“和平许愿墙”上签上了自己的姓名,写下对和平的祈愿。

200多名律师、公证员重走南京大屠杀遇难同胞丛葬地 用脚步丈量历史,传递和平

12月7日下午,南京市律师协会、南京市法律援助基金会与维护南京大屠杀历史真相律师大联盟举办的“牢记历史 珍爱和平 重走丛葬地祭奠遇难同胞大型公益宣传活动”正式举行。200多名律师、公证员重走了5处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,用脚步丈量历史、传递和平。

现代快报+ZAKER南京记者 邓雯婷 宋经纬



重走清凉山丛葬地 南京律协供图

带着小朋友参加活动
希望在他心中留下
和平的种子

在汉中门外遇难同胞丛葬地,纪念碑上记载着那段饱含血泪的历史,南京各大律所的律师和市公证协会的公证员组成的42支小分队,不少队伍的第一站就来到了这里。

认真读完碑文,几名律师向纪念碑敬献鲜花。其中的李先生告诉记者,去年,他就带着妻子来过汉中门外遇难同胞丛葬地,“碑文上的每一句话,看过都很痛心,今天的和平来之不易。”

现代快报记者看到,在队伍中,还有一些小朋友的身影。江苏泽栖律师事务所律师陈林娟,带着5岁的儿子来参加活动。陈林娟告诉记者,儿子的太爷爷经历过南京大屠杀,老人家经常和孩子讲那个年代的故事,“今天带他来参加活动,就

是希望他牢记历史的同时,能在心中留下一颗和平的种子,珍惜和爱护现在的一切。”

穿上蓝马甲徒步5公里
一份份宣传册传递
的是和平

“牢记历史、珍爱和平,这份宣传手册您看下。”在行进过程中,穿着统一蓝色马甲的律师和公证员,每个人手上都拿着一些宣传单页和宣传册,通过向路人发放,以传递和平。

江苏袁胜寒律师事务所律师单爱萍告诉记者,“大家一起重走南京大屠杀遇难同胞丛葬地,一起街头宣传,通过这种接地气的方式,不仅让我们自己对历史有了新的认识,也让更多市民了解历史、珍爱和平。”记者了解到,本次活动重走了汉中门、清凉山、五台山、北极阁、正觉寺等5处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,并且很多人都

选择了步行。单爱萍说,这次一口气走了5公里多,虽然累,但很有意义。

17处遇难同胞丛葬地
将在地图上重新明确
标注

今年是《南京市国家公祭保障条例》(以下简称《条例》)正式实施一周年。作为条例的重点保护对象之一,17处南京大屠杀遇难同胞丛葬地将在地图上重新明确标注。

南京市人大法制委员会主任委员姚正陆说,此前很多市民反映,南京大屠杀遇难同胞丛葬地在地图上搜不到,有些人搜到一些,但不准确也不全。“今年国家公祭日即将到来之际,我们将把17处丛葬地的地点准确标注出来,向社会公布。这既是向广大市民宣传国家公祭日,也是为希望前来悼念的人提供方便。”